



# 常宁: 立足新坐标 奋进新征程

■统筹/龙显蓉 吴薇 撰文/郭华 李志生 周瑞华 摄影/钱辉 郭兴成

七月的阳光灿烂辉煌，七月的党旗鲜艳飘扬，常宁市迎来了第十三次党代会的召开。

过去的5年，常宁人民攻坚克难、砥砺前行，谱写了高质量发展的新篇章，为开启常宁全面建设社会主义现代化新征程奠定了坚实基础。

拼搏充满艰辛，奋斗铸就辉煌。2020年，常宁市地区生产总值达350.9亿元，较2015年增加109亿元；城乡居民人均可支配收入达36778元、20022元，分别是2015年的3.2倍、2.8倍。常宁市先后获评全国农村三产融合发展先导区、全省发展开放型经济优秀县、外贸工作先进县、省级卫生城市、省级文明城市。

这些斐然成绩的取得，展示了常宁人民不惧艰难险阻的坚强意志、凝聚着党群团结一心奋发进取的磅礴力量。



美丽乡村，魅力无限。



水口山经开区新建的现代化的铜铅锌基地。

## 1 工业引擎加速升级

一台台挖机挥舞挖斗、一辆辆工程车来回穿梭，机械轰鸣，工人们紧张有序地忙碌着……走进常宁市宜阳工业走廊内的湘南纺织产业基地，服饰生产园施工现场十分热闹，处处激情涌动、干劲冲天。

湘南纺织产业基地成为省“十四五”重点培育发展的纺织产业特色园区，引进中信环境，打造湘南纺织产业基地，旭华服饰、康杰服装等企业已入园投产，常宁的服饰产业链千亿产业进入发展“快车道”。

一个项目，就是一个新的增长点；一批项目，就是一个新的增长极。常宁市注重产业结构不断优化，2020年，获省培育发展先进制造业产业集群奖励，获湖南省知识产权建设强县（市）。水口山经济开发区跻身全省新型工业化产业示范基地、产业高质量发展园区，落实制造强省建设工作获

省表彰激励。水口山经济开发区工业总产值达324亿元，较2015年增长了2.8倍，实现了“再造一个水口山”。引进中国五矿，成功打造了以铜铅锌基地为龙头的有色金属和有色化工产业集群，20多家有色金属上下游关联企业相继入驻，产业集群集聚明显。

同时，常宁坚持引进重大项目、培育龙头企业，重大项目落地见效，实施重点项目88个，完成投资108.9亿元。争取项目41个，到位专项资金7.98亿元。引进项目115个，合同引资134亿元。实际利用内资53亿元、外资1.73亿美元。新增“四上企业”77家，新增各类市场主体7197家，总量达42000户。

立足新的起点，常宁市第十三次党代会报告蓝图绘就，展望未来，把握常宁实际情况，对准坐标弄大潮，常宁工业步入了跨越赶超、争先进位、大有作为的新时期。



水口山工人运动纪念馆成了红色“地标”。

## 2 改革创新纵深突破

在中国共产党成立100周年之际，刚落成的水口山工人运动纪念馆成为广大党员干部及群众党史学习教育的“打卡热地”，大家纷纷前来追忆革命历史，接受红色“洗礼”，汲取精神力量，平均每天接待各地党员和游客达6000余人。水口山工人运动纪念馆的建成开馆，成为全省红色文化新地标、全省爱国主义教育基地。

全域旅游展现多彩魅力。常宁市印山景区成功创建国家4A景区，水口山工人运动纪念馆建成，天堂山3A景区、罗桥百万樱花园、西岭油茶小镇、胜桥休闲田园、萧石月故居等乡村游、红色游成为热门……据常宁市旅游局统计，2020年该市接待游客突破500万人次，较2015年增长三倍。

农村三产融合齐头并进。“两油两叶”特色产业蓬勃发展，已形成100万亩油茶、8.9万亩生态有机茶园、42万亩油菜、2.3万亩烟叶的产业规模。新型农业经营主体加快发展，塔山瑶族

乡列入全国农村三产融合发展产业强镇，西岭镇获评全国特色农业强镇。

脱贫攻坚取得全面胜利。全市建档立卡贫困人口全部脱贫，常宁大地历史性地消除了绝对贫困，高质量通过国家第三方评估检查。塔山瑶族乡获评全国脱贫攻坚先进集体。

污染防治取得重大成效。高质量完成大义山自然保护区、清溪江流域等生态环境问题整改、水口山铅锌煤矿区山水林田湖草生态保护修复工作取得长足进展；深入落实河长制，完成湘江退捕禁捕工作。常宁市饮用水源水质达标率100%，空气质量优良率达98.8%，森林覆盖率提高到55.3%。

江山就是人民，人民就是江山。常宁市持续增加的民生投入、实实在在的民生变化，提升了群众的幸福指数，密切了党群干群关系，夯实了常宁高质量发展的群众基础。常宁市委、市政府始终坚持民生为先、民生为本、民生为重，与人民群众同呼吸、共命运、心连心，凝聚起了推进常宁高质量发展的最强合力。



常宁群众踊跃参加健身活动。



湘南服饰城建设如火如荼。

## 3 城乡面貌大为改观

“常宁的道路更宽敞了，城区学校更多了，农贸市场更整洁有序了，城市越来越漂亮了，真是一天一个变化呢！”对于城乡的变化，市民赵大爷深有感触。

五年来，常宁市的城市建设面貌日新月异。

交通区位极大提升。常祁高速开工建设年内通车，瓦松铁路主线和铜铅锌基地专用线建成通车，松柏千吨级码头投入使用。拉通城市一环，完成15条主次干道、改造48条背街小巷，着力补齐水、电、路、讯等基础设施短板，实现了组组通水泥路、村村通客车。

城乡建管统筹实施。着力完善城乡规划体系，强力推进城乡建设，大

幅提升城乡品质，主城区面积扩大到50平方公里，城镇化率提升至58.2%。家家户户用上了安全电，所有行政村4G网络、光纤、有线电视、“村村响”“户户通”实现全覆盖。

高起点建设美丽乡村。水口山铜业小镇、西岭油茶小镇跻身全省特色工业小镇、特色农业小镇。西岭镇获评省级美丽乡村建设示范镇。罗桥镇庙山村评为全国乡村治理示范村，6个村评为省级美丽乡村，12个村入选中国传统村落。

站在“两个百年”历史交汇点，常宁将全面贯彻新发展理念，以更高站位和更开阔的视野，胸怀“国之大者”，立足常宁实际，奋力闯出一条具有常宁特色的高质量发展新路。

## 4 幸福指数显著提高

“文明城市创建只有起点，没有终点，这是一场幸福的接力。我们不能辜负，更要守住这份荣耀。”在常宁市群英西路一处红绿灯路口，正在劝导行人遵守交通秩序的“衡阳群众”志愿者包刚华如是说。现在，志愿者服务者的身影在常宁城区随处可见，在各乡镇村组也有他们活跃的身影。

近年来，常宁市大力实施“八大民生工程”，加快发展教育、卫生、科技、文体等各项事业，民生支出占财政支出比重提高到73.5%。

新建、扩建12所城区学校，新增学位13300个，完成义务教育阶段“大班额”化解，获评全国义务教育发展基本均衡县。常宁二中新校建成启用，实现了该市人民多年来的夙愿。

常宁市人民医院迁建和市妇幼保健院扩建工程，村卫生室标准化建设加快推进。

擦亮了“常宁版画”“常宁歌剧”文化名片。新创作的红色歌剧《八百矿工上井冈》7月8日起在常

宁大剧院成功上演多场，常宁市获评“全国革命文物重点县”“中国民间文化艺术之乡”。

新增城镇就业3.7万人，新增农村劳动力转移就业3.3万人。城乡居民养老保险参保达55.12万人，基本医疗保险实现全覆盖。

幸福都是奋斗出来的。这些年来，常宁市产业建设的成果、脱贫攻坚的翻身仗、生态环保的攻坚战，各项事业的进步，都是一件一件干出来的。正是常宁人民的实干，把宏伟的蓝图变成了现实，让美好的愿景成为实景。

在常宁市第十三次党代会上，常宁市委书记吴乐胜豪情满怀：未来五年，常宁将坚持“工业领航、绿色崛起、城乡协调、民生共享”，大力实施“生态环境提质、产业转型升级、乡村振兴示范、宜居城市建设、民生固本强基、基层治理创新”六大工程，努力在贯彻省委“三高四新”战略、加快衡阳“一体两翼”建设中走在前、当主力，奋力跻身全省经济“十强”，全面建设现代化新常宁！



美丽乡村，希望的田野。